

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000

Redacția și Administrația:

CONSTANȚA, str. Scariat Vărnăv 7 — 23

TELEFON No. 13-43

## Războiul Marinei până la căderea Odesei

Existența și dezvoltarea în viitor a României, este strâns legată de felul cum va și să corespundă în calitate ei, astăzi recunoscută de toată lumea, de păzitoare a Mării Negre până la porțile navigației libere, strâmtorile: Dardanele și Bosfor.

Marina Română nu a fost surprinsă la 22 Iunie 1941, când a izbucnit războiul. Din Iunie 1940 până în Iunie 1941, după răpirea Basarabiei marina română s'a aflat în dispozitiv de luptă și a vegheat pe mare și pe Dunăre împotriva unui adversar mereu superior, mereu amenințator, mereu prezent.

După ce a flancat retragerea din Basarabia dealungul Dunării, asigurând în perfecte condițiuni evacuările, marina fluvială s'a găsit prezentă timp de 12 luni prin toate canalele și stufărișurile Chillei, unde ochii hamesiți și mâini hrăpărețe pândeau o singură clipă de neașteptare pentru a înșfăca un colț de țară.

Dincolo pe mare, di- trugătoarele, canonierele, torpiloarele și vedetele, au patrulat zi și noapte, păzind coastele și navigația.

Așa, războiul a avut pentru marina un p. olog de 12 luni, pe care nu-l putem trece sub tăcere.

La 22 Iunie 1941 forțele navale române se compunau din două mari grupări: — Forțele fluviale, destinate să formeze pivotul sectorului de Sud al frontului de Rasarit, cu o atitudine defensivă activă în timp ce stânga sectorului executa o simplă mișcare de învâluire cu direcția generală S. E.

— Forțele maritime, cu misiunea de a contribui la apărarea litoralului în sectoarele bazelor și de a proteja liniile noastre de comunicație maritimă.

Bine înțeles că aceste prime misiuni urmau să suferă modificările cuvenite

după felul desfășurării operațiilor de ansamblu.

Aceste două mari grupări au acționat potrivit fazelor de desfășurare a operațiilor și anume:

### Prima fază

#### Ocuparea Basarabiei

S'a efectuat prin manevra strategică învâluitoare pronunțată de pe cursul superior și mijlociu al Prutului către Est și Sud-Est, iar frontul de pe cursul inferior al acestui râu și de pe Dunăre, rămânând în defensivă activă.

Forțele navale fluviale române în fața cu un inamic superior în ceea ce privea aviația și organizația litoralului fluvial, au avut o misiune grea și încercată prin necentențele atacuri inamice, atât în aer cât și terestre.

Apărarea Dunării maritime, în special a Cetei, se sprijinea și pivota pe forțele navale din apropiere de Reni și de gruparea de la Tulcea; cea din urmă a fost în special greu încercată prin bombardamente aeriene, terestre și navale, de zi și de noapte. Dar rezistența și riposta acestor forțe, a ținut în eșec în regul dispozitiv inamic, încontabil pregătit pentru trecerea fluviului și întoarcerea dreptei româno-germane.

Este de remarcă admirabila comportare a trupelor de infanterie de marină din Delta, pe brațul Chilia, unde au rezistat unor atacuri în forța ale unui inamic net superior, l-au contra atacat și au reușit să păstreze malul sudic al acestui braț, ceea ce a constituit un grav inconvenient pentru retragerea forțelor navale și terestre ale inamicului.

În sfârșit în perioada retragerii forțate a inamicului din Sudul Basarabiei, numeroase din mijloacele sale plutitoare au trebuit să fie abandonate sau au sucombat

### CHESTIA ZILEI

Viitorul nostru,  
unirea noastră...

**M**anifestațiunile cu caracter cultural, se desfășoară pe întreg întinsul țării, într'un sprit moral și național, ca în timpuri normale.

Pretutindeni îl simțim vibrând, îi constatăm pulsul existenței și îi vedem rezultatele binefăcătoare. Emulările acestea spontane sunt expresia firească a deosebitelor virtuți românești înmănușiate la solii culturale ai orașelor și satelor și la bravii membri ai căminelor culturale.

Sfidând greul zilelor actuale, satele și orașele noastre trăesc spontan clipe de prefacere națională. Înfrățirea pentru deșrobirea gleei românești s'a încheiat puternic nu numai în tranșee ci și acasă, cimentându-se cu deplină încredere viitorul care va fi mai bun.

Activitatea bogată, depusă cu multă tragere de inimă, este cheazășia curățeniei sufletului românesc, care în dragostea sa pentru Rege, Conducător și Patrie, sfidează orice oboseală, singurul ideal fiindu-i biruința finală.

Când poporul, din proprie inițiativă și desinteresat, depune atâta muncă pe teren cultural-național, datorită tuturor este de a încuraja manifestația și a i-se asocia cu tot sufletul, deoarece toate acestea sunt mângăritarele vii și nepieritoare ale neamului nostru.

Existența noastră se bazează pe vitejia noastră.

Prezentul nostru este munca noastră, iar viitorul nostru stă în unirea noastră.

T. Petrilla-Siătineanu

### Staful Negustoresc

aduce la cunoștința comercianților constanțeni că ori de câte ori vor întâmpina dificultăți în legătură cu transporturile de marfă pe C. F. R. să se adreseze Camerei de comerț locală, care în baza acordului stabilit între Ministerul Economiei Naționale cu Direcțiunea Generală C. F. R. are contact permanent cu Inspectoratul de exploatare C. F. R. și deci în măsură a ușura soluționarea tuturor problemelor relative.

## Locuitorul Neagu Mihalache Pană Citat pe Națiune

În noaptea de 15-16 Septembrie 1943 un avion inamic a lansat o mină în regiunea Deltei, în dreptul comunei Giurgeni. Locuitorul Neagu Mihalache Pană, care a observat acest lucru, a raportat imediat postului de jandarmi. Datorită acestui fapt informațiunea ajungând în timp util la organele competente, s'au putut lua măsuri pentru oprirea navigației pe timpul cautării minei care a fost distrusă la 17 Septembrie de către un avion german de dragaj.

Pentru deosebitul simț de datorie și dragoste de neam dovedit prin această faptă, la propunerea Marelui Stat Major, locuitorul Neagu Mihalache Pană se citează ca exemplu pe Națiune.

Antonescu

MAREȘAL AL ROMÂNIEI  
și CONDUCĂTORUL STATULUI

## Adunarea generală a Federației naționale a presei din provincie

Duminică 17 crt. s'a ținut cea de a XI-a adunare generală a Federației Naționale a Presei din Provincie, prezidată de către d. St. Vlădescu, asistat de d. Virgil Molin, secretar general și de membrii comitetului.

D. Virgil Molin, secretar general al federației, prezintă situațiunea organizațiilor de presă participante constatându-se că poate lua hotărâri valabile fiind în număr statutar.

D. St. Vlădescu, președintele F. N. P., deschizând adunarea generală, după ce salută călduros pe delegații sosiți din toate colțurile țării, face darea de seamă asupra activității comitetului de direcție pe anul expirat.

D. Emanoil C. Lega, casierul central, a prezentat raportul de gestiune, iar d. C. Mihail, pe acel al cenzorilor. Rapoartele au fost adoptate de adunare în unanimitate.

Au luat cuvântul, în legătură cu punctele înscrise în ordinea de zi privind doleanțele profesionale precum chestiunea anteproiectului de modificare al legii Casei de pensuni, d-nii: Gh. Mihăilescu-Timiș, C. Dragomirescu, I. Bănculescu, C. N. Sarry, Virgil Molin, St. Nicolaescu, St. Vlădescu, etc.

D. St. Vlădescu, președinte și d. Nicolae Grecu, secretarul general al „Sindicatului ziariștilor din București” care a dus cu acest prilej la salutul ziariștilor din Capitală, au dat ample lămuriri, făcând minu-

țioase propuneri. Adunarea a delegat pe d-nii: Gh. Mihăilescu-Timiș și C. Dragomirescu-Ploesti să concretizeze aceste observațiuni în cadrul unui memoriu, care va fi prezentat ministrului de resort.

Procedându-se la alegerea noului comitet, adunarea prin aclamațiuni a reales în unanimitate ca președinte pe d. St. Vlădescu, reînnoind cu același prilej mandatul întregului comitet. În comitetul de cenzori au fost aleși d-nii Constantin Mihail (Craiova) și C. Nedelescu-Zlotesti.

D. Gh. Mihăilescu-Timiș, vice președintele „F. N. P.”, a ținut să reliezeze înțelegerea camaraderească a d-lor: Mircea Grigorescu, consilier ministerial și Romulus Dianu, președintele comisiunii pentru publicațiile periodice, cărora dela acest loc, le-a trimis un cuvânt de prețuire și mulțumire.

Adunarea a fost urmată de o masă camaraderească.

Dăruind echipelor „Ajutorului de iarnă” materialele vechi și fără valoare, veți putea contribui la înarmarea țării, la apărarea granițelor ei și la liniștea din lăuntru.



## APEL

În zilele de 24 până la 31 Oct. 1943, Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale a organizat o colecție de materiale vechi și îmbrăcăminte.

Se vor aduna următoarele categorii de materiale: Obiecte de fier, părți de la sobe arse, lacăte vechi, oale de tuciu sparte, cule, cărlige, potcoave, tablă, scule uzate, părți de mașini, orice piese din fontă, arama, alama, plumb, cositor și orice alte obiecte de asemenea natură, care nu mai folosesc. Se vor mai colecta: cârpe, zdrențe, îmbrăcăminte reformată, țesături, covoare reformate, resturi de pânză, stofă, cânepă, in, borangic, etc., precum și hârtii, cartoane, cărți, reviste și ziare.

Se vede dar, că este vorba de obiecte și materiale, care nu sunt de nici un folos pentru gospodari, deci nu se cere nici un sacrificiu din partea nimănui. În schimb, toate aceste vechituri, adunate din întreaga țară vor fi de mare folos industriei de război. Nu trebuie uitat că trăim vremuri aspre și atunci când se cer cele mai mari eforturi din partea tuturor, este păcat ca obiecte ce pot fi folosite în interesul Statului, să se risipească fără nici un rost.

Tot în acele zile se vor colecta și obiecte de îmbrăcăminte, încălțăminte și rufarie bună de purtat sau care se mai poate repara. Acestea sunt destinate să se dea celor săraci, prin grija Consiliului de Patronaj.

Este cel mai bun dar ce puteți face, acum în pragul iernii.

Românii! Fiți înțeleghători și buni la inimă! Dați tot ce puteți da, pentru a sprijini Statul și pentru a ajuta pe nevoiași, bătrâni, infirmi și orfani.

## Prețul alimentelor

**CARNE:** de vacă 140 lei kgr.; vițel 200; porc cu slănină 250; fără slănină 190; botal 220; slănină 250; untură 345.

**PĂSARI:** rațe 300—350 lei bucata; găște mari 550—600; găini 350—380; pui de găină 500—600 lei perechea; ouă de găină 12 lei.

**BRÂNZETURI:** cașcaval de Dobrogea 600 lei kgr.; brânză telemea 380; brânză de burduf 580; unt de Transnistria 400; unt local 600; lapte dulce 50—55; iaurt 30 lei castronul.

**ZARZAVATURI:** roșii 18—19 lei kgr.; cartofi 14; ceapă 24; usturoi 60; fasole nouă 32; zarzavat supă 40 lei kgr. țelină 12<sup>le</sup> lei bucata.

**FRUCTE:** struguri 60, 70, 80 lei kgr.; mere 50—70; gutui 40—70; prune 40—45; nuci 110 lei kgr.

**PESTE:** Șalău 135—160 lei kgr.; Babușcă 65—70; Crap 100; Ciortan 105; Ciortănel 8; plătică 97; Guvizi 60—65.

**Fă-te că nu ai urechi  
Au zidurile destule**

## Încercare de sinucidere

Tânărul Sava Pățunu din str. Bolintineanu 31, a încercat să se sinucidă trăgându-și un glonț de revolver în regiunea inimii.

După această ispravă, vecinii au chemat «Salvarea» și candidatul la moarte, în stare destul de gravă a fost dus și internat la spital.

După ce și-a revenit, a fost întrebat asupra cauzelor încercării de sinucidere, el a refuzat să facă vreo mărturisire.

Cunoscuții spun că în ultimele zile, Sava Pățunu era abătut și mereu se plimba prin fața casei.

## Procesul celor șase elevi de liceu

Procesul celor șase elevi de liceu: Constantin Teodori, Teodor Țițeșchi, Nicolae Popescu, Dumitru Doptoglu, Teodor Gheorghiu și Virgil Droc, a luat sfârșit.

D. Dionisie Musuri, păgubitul de 1.600.000 lei, a renunțat la despăgubiri, iar elevii au fost condamnați între 3 și un an închisoare.

## Știri diverse municipale

Începând de la 20 Oct. 1943, s'a început distribuția zahărului, pentru populația Constanței, pe baza bonului No. 3 din cartela. Se distribuie câte -1 kgr. de persoană.

*Pinacoteca de pe lângă Biblioteca Municipiului Constanța, a fost aranjată de D-l Lucian Grigorescu și D-ra Cavache Nușca, fostă conservatoare a Bibliotecii și Pinacotecii din Balcic.*

**ORELE DE LUCRU LA INSTANȚELE JUDECĂTOREȘTI.** — A fost stabilit următorul orar, pentru instanțele judecătorești din circumscripția Curții de Apel Constanța:

Sedințele se țin în zilele de lucru, între orele 8,30 — 13,30.

Comisiunile înființate prin legi speciale, funcționează după amiază de la orele 4 până în timpul camuflajului.

Grefele sunt deschise între orele 8—14.

## O spargere îndrăznească

O spargere îndrăznească a fost săvârșită în centrul Constanței. Necunoscuții au pătruns prin spargere în casa doamnei Malor Selelis, din strada Cuza Vodă 54. Lovitura a fost dată în lipsa de-acasă a locatarilor.

Spărgătorii au devalizat toate camerele strângând lucrurile mai de valoare.

Între altele, au fost furate bijuteriile pe care d-na Selelis le ținea într-o casetă și un inel în valoare de câteva sute de mii de lei.

Furtul a fost descoperit la întoarcerea acasă a locatarilor D-na Selelis s'a plăns poliției care a început cercetările fără întârziere.

După informațiunile pe care le avem, cercetările au pornit pe calea bună, așa că răufăcătorii în curând vor fi prinși.

Ministerul Justiției  
Direcția Judiciară

## Publicație

D-l Mihalache H. Hristu domiciliat în Mangalia Jud. Constanța, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe pe baza art. 10 numele său patrimonial de Hristu în acela de Popescu, spre a se numi Mihalache Hristu Popescu.

## Preocupări

«Bani albi pentru zile negre», grație înțelepciunea populară. Concept perfect aplicabil și la orice întreprindere comercială. Crearea de fonduri de rezervă este un comandament vital. Dar legiuitorul nu îngăduie constituirea unor astfel de fonduri de către firmele individuale și totuși problema prezintă un deosebit interes de actualitate.

În actuala conjunctură când prețurile sporesc neîncetat, investiția beneficiilor în mărfuri, nu este lipsită de primejdie. Și cu drept cuvânt susține un negustor craiovean această teză, când afirmă că mărfurile inferioare calitativ — de exemplu țesăturile cu celofibră — nu vor mai putea fi vândute, la finele războiului, când pe piață vor apărea mărfuri de calitate și mai ieftine. Atunci desigur că indiferent de volumul întreprinderii fiecare va pierde proporțional cu capitalul investit, deci economiile sau beneficiile nu trebuie trecute la capital, pentru că atunci numai constituiesc rezerve».

Evident că în actualele împrejurări, mai mult decât oricând firmele individuale n'ar trebui să utilizeze capitalul, contabilizând în el câștigurile sau economiile, ci trebuie să-și constituie fonduri de siguranță, personale, imediat realizabile.

**De închiriat** de îndată **CASĂ** cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o **PRAVĂLIE** așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ța.

A se adresa la Redacție.

**Se caută imediat BAIAT DE BIROU**  
A se adresa la ZIAR.

**Citiți și răspândiți ziarul „Dobrogea Jună”**

**ECATERINA VLASE** din Techirghiol, pierzând Buletinul Biroului Populației îl declară nui în mâinile oricui s'ar găsi.

Asemenea fonduri pot fi constituite fie în depozit spre fructificare, în valori mobiliare de stat sau în proprietate. Este drept că asemenea constituiri de fonduri personale dau loc la unele interpretări, care însă sunt datorite unei mentalități curioase, dar în tot cazul acele rezerve alcătuiesc o înțeleaptă și firească măsură de prevedere, acei „bani albi pentru zile negre”, care statornesc temelie întreprinderii, fatalmente impresionată de vicisitudinile vremurilor aspre prin care trece omenirea de pretutindeni.

## Știri și fapte diverse

**FURT DE BANI.** — Locuitorul Gh. Mocioiu din strada Eternității 6, a reclamat chesturei că necunoscuții au intrat prin spargere în locuința sa, furându-i dintr-o șifonieră lei 15.000.

**ÎN EXERCITIUL FUNCȚIUNII.** — A fost condus la chestură numitul Sulim Rifat, din serviciul societății «Paza de Noapte».

Paznicul a fost găsit pe un trotuar, unde a căzut fără simțire fiind turmentat.

**AU CIRCULAT PE STRADĂ DUPA ORELE LEGALE.** — Lucreția Săndulescu din strada Decebal 64; Chiriță Alexandru din strada Cuza Vodă 99 și Danciu S. Danclu din bdul Regina Maria 223, au fost conduși la chestură, fiind găsiți că circula pe stradă după orele legale.

**ARESTAREA UNOR FEMEII.** — Agenții poliției au arestat pe femeile: Bercea Ioana, Cristea Elena din str. București 15; Cadie Suliman din strada T. Vladimirescu 25; Zorila Liana din strada Flămânda 26, învinute că acostau bărbajii pe stradă.

**OFENSA NAȚIUNII.** — Leca Cristache, din comuna Târgușor, a fost condamnat de Curtea Marțială la 6 luni închisoare, pentru crima de ofensă a națiunii.

**PRINS ASUPRA FAPTULUI.** — Gheorghe Cojocaru, din str. Focului 8, a fost arestat de agenții poliției, cari l'au prins în atelierul de fotografiat al d-lui Alex. Radu, din str. Cuza Vodă 15, pe când împacheta un portofel, un aparat fotografic și materiale de specialitate.



# PAGINA

## Administrației Județene și Comunale



### Contribuțiunea județului Constanța pentru Palatul Invalizilor

Domnul Colonel Alexandru Ignătescu, Prefectul județului a primit din partea Domnului Mareșal Ion Antonescu Conducătorul Statului, următoarea scrisoare :

DOMNULE COLONEL,

Vă mulțumesc din inimă D-voastră personal cât și organelor Prefecturii județului Constanța, pentru strădania depusă pentru strângerea sumei de lei 12058.393 danie care va grăbi înfăptuirea «Palatului Invalizilor» al celor ce și-au lăsat parte din trupurile lor pentru apărarea hotarelor țării.

Sunt mândru de simțămintele de înalt patriotism pe cari le manifestați și trimit tuturor toată dragostea mea.

Primiți, vă rog, Domnule Colonel, întreaga mea prețuire.

Mareșal Antonescu

D-Sale

Domnului Colonel Al Ignătescu  
Prefectul Județului Constanța

CONSTANȚA

## Știri din Cernavoda

**Viața muncitorească.**—Zilele trecute, d. inspector Coman, de la «Muncă și Lumină» a fost în localitate cu scopul de a organiza secția «Muncă și Lumină» a muncitorilor manuali și cărujași ai portului.

În dorința de a se cimentea legăturile între lumea muncitorilor manuali din port și intelectualii orașului, d. inspector a cerut adeziunea printre intelectualii orașului, de a activa la conducerea secției constituindu-se următorul comitet : d. Lazaru N. căpitanul portului președintele secției, d-nii C. Berea, secretar casier avocat D. Samarineanu, conducătorul secției sub raportul educației legislative și culturale a muncitorului preot T. Samuilă pentru educația sufletească și asistența pastorală a muncitorului, d-ra Nedelca Feraru, bibliotecară, D-tru Tudor, reprezentantul muncitorilor manuali și Simion Voicu, reprezentantul cărujașilor. Între timp a sosit d. Dăvlețiu, noul căpitan al portului, ce urmează să preia conducerea secției.

Primele hotărâri : 1) S'a intervenit la inspecția C. F. R. a se ceda acestei organizații o clădire din raza portului, care în prezent fiind liberă de mai mulți ani ar putea să fie amenajată ca sediu organizației cu toate serviciile în proiect astăzi : sală de lectură, cancelarie, cantină muncitorească, etc. 2) S'a se cumpere un aparat de radio 3) Înființarea bibliotecii 4) Înființarea unei echipe de muzică corală și instrumentală 5) Ținerea de șezători cu conferințe pentru luminarea și cul-

turalizarea masei muncitorești.

S'a realizat un prim fond de peste 140 mii lei din încasarea la sută dela patroni și la sută dela muncitori, cotă aplicată tarifului de muncă în port.

**Înființarea școlii de ucenici.**—Monitorul Oficial din 2 X crt. publică o decizie prin care se înființează un curs profesional pentru ucenici pe data de 1 Oct. crt. Direcția acestui curs se încredințează prin aceeași decizie d-lui Simion Munteanu, învățător la școala de băieți. Data începerii cursurilor serale se va anunța după ce se vor primi directivele serviciului învățământului muncitoresc.

**Solemnitatea dela școala de ucenici.**—În localul gimnaziului «Principesa Elena» al școlii de meserii, s'a făcut ceremonialul deschiderii școlii de ucenici, reînființată cu anul acesta, sub direcția d-lui Sim. I. Munteanu, învățător la școala de băieți.

Au fost prezenți cei 97 ucenici, cu delegații întreprinderilor locale, delegatul primăriei orașului d. I. Constantinescu, ajutor de primar, autoritățile civile, membrii corpului didactic local și al școlii de ucenici în frunte cu d. Sim. I. Munteanu, directorul școlii, d. dr. I. Tovar, medicul Oficiului Asigurării Sociale s. a.

Părintele Vasiliu a oficiat un serviciu divin, după care a urmat cuvântul de deschidere al Bisericii și al direcțiunii școlii.

MUNTEANU

### Agricole

În întreg cuprinsul județului au început și se continuă, arăturile de toamnă.

În majoritatea locurilor culesul porumbului este pe sfârșite. Producția este abundentă și de bună calitate.

Culesul viilor a început. Producția este bună și de calitate superioară.

Camera agricolă sfătuiește pe agricultori să execute întocmai planul de însămânțare și să dea o deosebită atenție semănăturii lor.

Carietele de piatră din Dobrogea, iau o dezvoltare tot mai mare. Deosebită s'a dat o dezvoltare deosebită exploatarea minelor de pirită dela Altân Tepe.

Recolta de struguri, din acest an, dela Basarabi și Ostrov, este extrem de abundentă și superioară.

### Modificarea art. 105 din legea administrativă

În Monitorul Oficial No. 242 a apărut decretul-lege pentru modificarea art. 105 din legea administrativă.

Art. unic. — Art. 105 al. 13, din legea administrativă, se modifică după cum urmează :

„Odată cu constatarea infracțiunii, pretorul are dreptul de a aplica amenzi în toate contravențiunile prevăzute de aceste legi, în care amenda nu trece de 5000 lei»

## La ce folosesc metalele vechi

Nu este gospodină care făcând pregătiri de iarnă să nu fi găsit prin pod, în pivniță, în curte sau chiar în casă, obiecte de metal care nu-i fac trebuință : o clanță ruptă, un ceanș spart, o cutie goală de conserve, un tub de pastă de dinți, ș. a.

Nu aruncați aceste obiecte, ci dați-le echipelor de colectare. Dând acum dați de două ori — odată pentru că din valorii carea acestor metale (consiliul de Patronaj își sporește fondurile de asistență acum în preajma iernii :

— a doua oară, pentru că în loc să stea neutilizate, metalele recuperate vor fi transformate

în amintirea unui dascăl dobrogean

## GEORGE SALCEANU

Se împlinesc 5 ani, de când a intrat în lumea veșnică luminătorul de minți, George Salceanu, fost director al școlii primare din comuna Tătarul, jud. Constanța, școală ridicată în mare parte prin străduințele lui.

Suflet de elită, caracter de o frumusețe neîntrecută, când dezamăgirile vieții au depășit puterea lui de a suferi, a părăsit-o.

Avea numai 25 de ani!

### Pe drumuri de țară

În amintirea fratelui meu, George

Pe drumuri de țară pierdute în ceață,  
Pe drumuri bătute de pașii lui dragi,  
Mă duc fără țință să-l caut prin toamnă,  
Să-mi spună povestea-i șiragul de fagi.

Din murmurul apei, otărâile vremii  
Invie durerea copilului sfânt.  
Îl văd către școală ducându-se galeș  
Să semene'n inimă curatu-i cuvânt.

O creangă uscată sub pasu-i trosnește  
Și-o frunză îi cade pe umăr... E trist...  
Pe umăr o mână ușor îl atinge,  
Tresare... presimte sfârșitul lui Crist.

Copiii l-așteaptă să scrie pe tablă  
Cu mâna lui albă cuvinte'n șiraguri,  
Și'n ochi-i o sfântă vedenie crește  
Și glasuri îl cheamă spre-a morții meleaguri!

„Hai! vino! Alcea, e pace adâncă...  
A omului ură departe-i de noi.  
Pismașa privește ce'n umbră pândește,  
În pace te lasă, văzându-te sloi.

Ucis-a dorința de viață, ucis-a  
Mișelnica vrajbă văpaia de dor!  
Răpitu-i-a cea de pe urmă nădejde!  
Și bietele-i urme prin toamnă mă dor.

Depart, departe, l-așteaptă copiii.  
Dar pași i spre dâșii ei nu și i mai duce,  
Căci pași-i cu lungile drumuri prin toamnă  
Rămas-au țărână și dorm sub o cruce.

Din tot ce a fost vălvătaie de viață,  
Un ciocot de gânduri, talaz de avânt,  
O satcie astăzi își tânguie frunza  
Și picură toamna pe tristu-i mormânt.

GRIGORE SALCEANU

în atâtea instalațiuni de valorificare agricolo : fabrici de zahăr, de marmeladă, cazane de țuică, de alcool, etc.

Aluminiul, metalul ce e bază în fabricarea avioanelor, își găsește astăzi nenumărate utilizări în echiparea soldaților, în proteze pentru invalizii de război, în industria electrică, în industria mecanică, în industria chimică sau în atâtea obiecte casnice.

Plumbul este utilizat în fabricarea gloanțelor, are și nenumărate alte întrebuințări : țevi pentru apă, țevi și table pentru industria chimică.

Dați echipelor de colectare tot ceace este metal vechi.

# Războiul Marinei

continuare din pag. 1-a

sub focul unităților marine noastre, în special la Pe-riprava.

Primele eșaloane terestre debarcate în sudul Basarabiei care au urmărit deaproape pe inamic în retragerea sa, au fost ale marinei.

Iar după ce tot malul stâng al Dunării maritime și brațul Chiliei până la vărsarea lui în mare a intrat în stăpânirea noastră, misiunea forțelor navale fluviale nu s'a încheiat, ci s'a prelungit într-o laborioasă activitate de curățire a Dunării pentru navigație, transporturi în folosul armatei de uscat și apărarea spre mare a întregii Delte.

În tot acest timp la mare, forțele maritime și apărarea litoralului, aveau să facă fața atacurilor impetuoase navale și aeriene ale unui adversar dărz și superior numeric. O acțiune combinată aeronațională eșuiază la 26 Iunie în fața apărării noastre românești constituită din nave, câmpuri de mine și baterii de coastă în sectorul Constanța, unde aventura sovietică se încheie cu pierderea puternicului super-distrugător „Moskva” și avarierea lui „Harcov”.

În urma acestui eșec din cauza grelelor servituți impuse de înfrângerile terestre și de nevoile de transport cu dublu curent pe mare, marina rusă își mărginește ofensiva împotriva litoralului românesc la atacuri de aviație și submarine. Puternica reacțiune a apărării A. A. și excelenta organizare a transporturilor noastre pe mare sub ocrotirea navelor de război, precum și pândă anti-submarină, provoacă goluri imense în rândurile aviației și armelor submarine rusești.

## A doua fază

**Asediul și ocuparea Odessei**, pune marinei române probleme foarte grele, copleșirea sistemului de învestire a unei cetăți maritime cere o superioritate navală, mai exact aeronavală, pe care noi nu o avem față de adversar.

Spațiul maritim, caile de legătură maritimă ale Odessei ar fi trebuit neapărat tăiate, pentru ca asediul terestru să dea roade rapide cu maximum de pierderi pentru inamic.

Ori, Odessa, a putut folosi tot timpul cea mai comodă cale de comunicație, aducându-și după voie întăririle necesare prelungirii rezistenței.

Comportarea strălucită a armatei terestre nu a fost

suficientă pentru a precipita capitularea sovietică. Aici a fost cheia rezistenței prelungite a capului de pod unde totuși Armata Română a înscris o pagină de glorie.

Cu toate acestea, Marina Română a acționat cu puținele ei mijloace ofensive, vedetele rapide și submarinele, obligând pe inamic să-și fixeze forțele navale în sisteme de protecție de o densitate exagerată, ceea ce a constituit fără îndoială un deosebit succes ofensiv.

O altă contribuție a Marinei la asediul Odessei, a fost asigurarea transporturilor pe Dunăre, până în porturile basarabene, de unde materialele și trupele erau îndreptate spre front. Apoi, organizarea trecerilor peste limanul Nistrului, în intervalul când capul de pod Odesa își redusese sectorul de la Sud, a revenit tot unităților de marină.

În sfârșit, evacuarea Odessei a fost făcută de sovietici sub presiunea unităților noastre navale ofensive, care dacă nu au putut tăia linia de retragere, au creat totuși condițiile grele de evacuare a trupelor și materialelor.

Lt. C-dor GH. MOCANU

## Colțul mărturisitorilor

ÎN GENERAL străzile Municipiului nostru sunt curate. Ar fi de dorit însă, să se repete ordonanța, în care se punea în vedere tuturor proprietarilor, că sunt obligați a păstra curat porțiunile de trotuar din fața proprietății lor.

BUNUL SIMȚ ar trebui să-l aibe chiar și persoanele ce circulă pe timpul camuflajului.

Dar sunt multe persoane, cari pe lângă că nu-și camufliază lanternele, au prostul obicei de a băga lumina în ochiul omului. Din această cauză se provoacă multe scandaluri cari se termină chiar cu pumni și gionți.

Deci, cei ce uzează lanternele pe timpul camuflajului, să lumineze numai terenul din față nu și „obrazul” trecătorilor, că alt fel pot păți lucruri „duzeroase.”

ÎN GERMANIA a avut loc nu de mult un concurs de polizie. Cu acest prilej au fost premiați: chelneri, birjari, șoferi, vânzătorii din magazine, mici negustori și toți cei ce sunt chemați prin meseria lor să aibe contact cu marea public.

Premiile decernate la acest concurs au atins frumusețea sumă de 1000 mărci. Cum situația actuală, nu permite să se organizeze și în țara noastră un asemenea concurs, din lipsă de concurenți, sperăm totuși ca până atunci „concurenții” noștri vor face practică în special chelnerii, cari nu prea sunt la nivelul lor...

T. P. SLĂTINEANU

# Măine

Ti-ai luat  
Lozul?

## Tragerea Clasei a 4-a

### Loteria de Stat

## Informațiuni

— Duminică, 24 Octomb. 1943, orele 11, în Capela Militară din Constanța, va avea loc pomenirea sufletului celui ce a fost căpitan Filip C. Nicolae, din Marina Regală, cu ocazia trecerii a doi ani de la moartea sa eroică și curajoasă.

Serviciul de Editură „Reclăm” din Constanța, Strada Carol 156, a scos de sub tipar un frumos și instructiv almanah pentru tineretul școlar, pe anul 1944, sub titlul: **Almanahul „Gând Tineresc.”**

Cele 66 pagini, conținând un material bogat și variat, costă 80 lei. Doritorii de a-l avea, și-l pot procura de la librăriile din Constanța.

De asemenea Editura „Reclăm” a pus sub tipar **Calendarul „Dobrogea Română” pe anul 1944**, care va apare la 5 Decembrie a.c. cu un bogat sumar.

Câte zvonuri, atâtea servicii aduse dușmanului.

Uita ce auzi.  
Uita ce vezi  
Despre apărarea țării.

## Registrul de Cassă

Monitorul Oficial din 24 Iunie publică legea prin care comercianții, fie societăți de orice fel, fie firmă individuală, sunt obligați ca pe lângă registrele prevăzute de art. 22 și următorii din codul comercial, să aibă și un registru de casă, ștampilat și parafat, în conformitate cu art. 26 și 27 din codul comercial.

În acest registru de casă se vor trece analitic toate încasările și plățile de orice natură pe bază de acte justificative, chiar în ziua când a avut loc operațiunea, în așa fel încât zilnic, la închiderea casei, soldul indicat de registrul de casă, trebuie să corespundă întocmai cu numărul efectiv aflat în casă.

Nu se admite în soldul casei ținererea de acte justificative sau orice alt act, drept numerar.

Rezultă deci că toate întreprinderile urmează să prezinte registrul de casă la Tribunalul Comercial pentru numerotare, ștampilare, parafare și sigilare.

Cererea către Tribunal se timbrează cu lei 20 fiscal și 100 judiciar de fiecare registru. Se mai aplică timbrul judiciar de lei 5 de filă și se plătește o taxă de lei 30 de registru.

În afară de acestea se va plăti la Administrația Financiară sectorul respectiv, taxa de lei 20 de filă, taxă care se percepe numai prin viză, în urma cererii timbrată cu lei 20.

Legea nu admite operațiuni provizorii decât cu mențiunea de „provizoriu” făcută pe actul

de plată sub semnătura celui care a ordonat plata, urmând ca perfectarea prin acte justificative definitive să se facă în maximum de 30 de zile din ziua plății. Această dispozițiune se aplică și operațiunilor care nu sunt trecute prin contul de casă, ci prin alte conturi.

Art. 3 din lege prevede că sucursalele sunt obligate să aibă câte un registru de casă.

Întreprinderile comerciale și industriale cari fac vânzări cu amănuntul, pot trece încasările zilnice globale, pe bază de borderouri recapitulative, alcătuite după cotoarele bonurilor prevăzute de legea impozitului excepțional, sau după facturi. Borderourile pot fi semnate de casieri, iar după înregistrare se vor clasa în dosare pentru a se prezenta organelor de control.

Legea mai prevede că registrul de casă poate fi ținut și sub formă de jurnal.

Nerespectarea dispozițiilor cât și omisiunea de înregistrare sau înregistrări neconforme cu realitatea în registrul de casă sau în repistrele legale constituiesc delictul de ținerere neregulată a contabilității, care se cu închiisoare de la 2 la 5 ani și amendă de la un milion la zece milioane lei și interdicție corecțională de la un an la trei ani, fără prejudiciul sancțiunilor prevăzute de codul comercial. Această pedeapsă se aplică oricărui casier sau contabil, care pot fi apărați de ea în cazul când atrag scris atențiunea organelor de conducere sau primesc ordin în scris de a face totuși operațiunea de contabilitate socotită neregulată în sensul legii.

Organele de conducere, cari ar dispune casierilor sau contabililor să facă astfel de operațiuni neregulate, se sancționează cu dublul pedepselor de mai sus.

Legea No. 182 din 1943 a fost abrogată. Reamintim că acea lege prevedea ca situația de casă să se efectueze simultan cu înregistrările în contul casei din maestru.

Noile dispozițiuni intră în vigoare la 30 zile după publicarea legii, în care termen toți comercianții trebuie să înlăture orice ținerere neregulată de contabilitate ce ar exista în momentul publicării acestei legi.

## TIPOGRAFIA ȘI LIBRĂRIA „ALBANIA”

CONSTANȚA, STR. TRAIAN 15-20 - TEL. 21-12  
SUCURSALA BUCUREȘTI, Cal. Dorobanți 9

Bine asortată cu orice fel de RECHIZITE Școlare și de Birou

REGISTRE ȘI IMPRIMATE ȘCOLARE

CĂRȚI DE CURS PRIMAR monopolizate

Prețuri excepționale de estime, toate mărfurile fiind fabricație proprie

La cerere, se expediază cu poșta  
Cereți catalogul nostru general